



运河区水月寺小学一年级女生刘天骄自幼喜欢戏曲——

“我要唱花脸”

本报记者 吴芳



一周有7天,刘天骄学戏这一天最快乐。刘天骄是运河区水月寺小学1年级4班学生。

这个7岁小娃娃有主意得很。同龄女孩初学戏曲大多唱花旦,她偏要唱台上那充满阳刚之气的花脸,“我喜欢花脸,我能吃苦,我就要唱花脸”。

倔强的小戏迷

刘天骄很小的时候,一看到电视上的戏曲节目就挪不开眼,跟着哼唱。姥姥见了说:“你又听不懂,就别唱了。”刘天骄倔,就要唱。

上幼儿园后,刘天骄也没有放下这一爱好,天天跟着电视中播放的戏曲哼唱。见她对戏曲这么着迷,家人便给她报了个兴趣班。本以为她只是三分钟热度,可刘天骄在这件事情上的坚持让家人刮目相看。

学戏不仅要学唱腔,肢体动作也要跟上。刘天骄的身子骨比较硬,下腰、踢腿对她来说都不容易。可她天天练,从不喊累。直到有一天,姥姥正在做饭,听见她在客厅大喊:“姥姥快看,我能下腰了!”

自己“拼”来的角色

刘天骄最崇拜的京剧艺术家是孟广禄老师。“孟老师是唱花脸的。有一次,我在电视《角儿来了》里看他唱戏,特别有气势。”刘天骄告诉记者,她当时特别兴奋,告诉家人她也要唱花脸。

在所有的京剧行当里,花脸(净行)大多刚直勇猛,一般都是男性扮演的角色,女生唱花脸属于反串。不只家人,连兴趣班的老师对她这个决定都感到意外,试图说服她,可刘天骄



爱唱花脸的刘天骄

很坚决。

2019年暑假,刘天骄和兴趣班的同学要去北京参加一个公益演出活动。本来老师给她们安排的角色是《红灯记》中的李铁梅,可刘天骄跟老师提出想在台上唱一次花脸。

她给老师唱了小半段《铡美案》选段《包龙图打坐在开封府》。虽然没有正式学过,但小天骄一开嗓,还真有点包拯的气势。老师被她打动了,说如果她能在出发前的这一个星期内把这一整段唱下来,就让她在台上唱花脸。

这段词很长,当时5岁的天骄识字不多,就天天跟着孟广禄老师这段唱词的录音一遍又一遍地唱。出发前,她终于把这段“包龙图”完整地唱了下来。

惊喜与遗憾

2019年10月,教过天骄的

白爱浩老师参加央视的《星光大道》,邀请天骄做助阵嘉宾。小天骄在台上落落大方、从容不迫地唱完《铡美案》选段,又在小香玉老师的鼓励下唱了《花木兰》选段。

天骄唱得铿锵有力,颇有气势,小香玉老师听得喜上眉梢、连连点头,还评价道:“你小小年纪真是太棒了!这虎音你是怎么唱出来的?”

能得到小香玉老师的夸赞,刘天骄特别惊喜。但她告诉记者,她也有个小小的遗憾。

2020年初,刘天骄参与录制了天津电视台少儿春晚。她怎么也没想到,在这次晚会上居然看到了自己崇拜的孟广禄老师。与孟广禄老师同台演出,刘天骄简直像做梦一样。

在后台,孟老师亲切地和小演员们打招呼。上台都不紧张的刘天骄这时却紧张了,她心里有很多话,此时一句也说不出来。等她稳定好情绪,孟老师已经走

了。

没把自己想说的说出来,天骄难过地哭了。“我好想让孟老师收我为徒。如果再有机会见到他,我一定要说出来。”刘天骄说。

梦想当特警

2019年第6届京津冀京剧交流选拔赛蓓蕾奖;2020年第十一届“国戏杯”学生戏曲大赛个人项目金奖……学戏几年来,刘天骄获得过不少荣誉。

刘天骄爱唱戏,也爱听姥姥给她讲那些戏曲中的故事。京剧《锁五龙》里有段词,“二十年投胎某再来”给刘天骄留下了深刻的印象。

“单雄信独闯唐营,被抓了却一点都不怕,还能喊出‘某再来’,特别有勇气。”刘天骄告诉记者,她之所以喜欢唱花脸,不只是因为花脸的唱腔适合她的嗓音,更因为她喜欢这些角色,无论是单雄信,还是包龙图,无不勇敢、正直、有正义感。

刘天骄的梦想是当一名特警,保卫人民,就像京剧里那些人物一样。为了这个目标,这个小娃娃会继续一步一个脚印,扎扎实实走下去。

扫码看视频 新闻料更多

扫描二维码,一起来认识一下这位倔强的小戏迷吧!



小记者在行动

颐和中学小记者 师生同走“长征路”



详见18版

北队小学小记者 同上一节课



详见19版

黄河路小学小记者 “淘书乐”乐趣多



详见20版

五中小记者 争做新时代好少年



详见21版

车站小学小记者 一节特别的科学课



详见22版

水月寺小学小记者 走进生物标本馆



详见23版

运河区新华小学

“乐耕农场”里争当种植小达人



瞧,学生们干得多带劲



王玉龙 摄

本报讯(通讯员 李久亮 记者 时志敏)俗语有“谷雨前后,种瓜点豆”。近日,运河区新华小学的少先队员们在学校“乐耕农场”里播种下一粒粒种子,期盼它们快快发芽。

松土、播种、浇水……你瞧,新华小学的少先队员们干得多起劲。

他们还通过查阅资料了解了很多谷雨节气的习俗呢。比

如,谷雨节气有“南喝谷雨茶,北食香椿”的农谚;古时有“走谷雨”的风俗,谷雨这天青年妇女走村串亲,有的到野外走一圈就回来,寓意与自然相融合,强身健体等。

通过参与这次种植体验活动,学生们体会到了劳动的辛苦和乐趣,培养了基本的劳动技能,更懂得了劳动最光荣、劳动最美丽的道理。